

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Hegyedévre	30 dinár
Egy hóra	10 dinár

Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladv. szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL
Obiljeva (Zápolya) utca 1.

Szerkesztőség telefonszáma 281
Kiadóhivatal telefonszáma 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS ÜNNEPEK UTANI NAPOK KIVÉTELEVEL

Veliki Beeskerek, 1922.

LII. évfolyam, 9. szám.

Péntek, január 13.

A kereskedelmi kamarák a forgalmi adó ellen.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jan. 11.

Az ország összes kamaráinak küldöttei ma felkeresték dr. Kumanudi pénzügyminisztert. A küldöttség kérte a pénzügyminisztert, hogy változtassa meg a forgalmi adó fizetési módjáról szóló rendelkezéseket, mivel azoknak gyakorlati keresztlyvitele súlyosan sérti a kereskedők érdekeit. Dr. Kumanudi válaszában megígérte, hogy újra behatóan áttanulmányozza a forgalmi adórendeletet és a küldöttség javaslatát és a szükséghez képest intézkedik.

Megszüntetik a prágai bolgár konzulátust.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jan. 11.

Szófiából érkező jelentések szerint Todorov beogradi bolgár követ azt a megbízást kapta a kormánytól, hogy ezentul lássa el a prágai konzulátus ügyeit is, mivel azt takszerűség szempontokból megszüntetik.

A Kárpátokban megszüntetik a statáriumot.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Prága, jan. 11.

A minisztertanács elhatározta, hogy az Erdőkárpátokban megszünteti a katonai diktaturát és statáriumot.

A nemzetközi gazdasági szindikátus.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Cannes, jan. 11.

A Havas-ügynökség jelenti: A legfelsőbb tanács hozzájárulását adta ahhoz, hogy nemzetközi szindikátusok alakuljanak azzal a rendeltetéssel, hogy Európa gazdasági újjáépítését és a normális gazdasági felvirágzás helyreállítását valamennyi nemzet együttműködésével biztosítsák.

Az előkészítő bizottság, amelyben két angol, két francia és egy-egy olasz, belga és japán képviselő foglal helyet, hamarosan megalakul és megkezdi más országok képviselőinek bevonásával a szervezkedést.

Alexander király Torontálban

Beeskerek, jan. 11.

Alexander király öfelsége, aki eljegyzési ünnepéről, Sinajából esütörtökön délután érkezik haza Beogradba, udvari különvonatával tegnapról mára virradó éjjelen utazott keresztül Torontálynegyve területén.

Hivatalos fogadtatás sehol sem volt, a nagyobb állomásokon azonban mindenütt megjelentek a hatóság vezetői.

Az udvari különvonat délelőtt 11 órakor indult el Sinajából. Az uralkodót az állomásra kikísérte a román királyi család, ahol szíves búcsút véve egymástól, Alexander király öfelsége felszállt a vonatra, amely pontban 11 órakor elhagyta a sinajai pályaudvart.

Zsomboljára, amely SHS. területen Románia felől az első nagyobb állomás, Beeskerekről is küldöttség ment, hogy a király keresztülutazásánál jelen legyen. Alexic Bogolyub polgármester, dr. Grubić Andrea városi főjegyző, Staić Péter rendőrfőkapitány és Rochnić Velja tegnap délután autón mentek át Zsomboljára, ahol a pályaudvar

zöld galyakkal és zászlókkal díszítve várta a király érkezését. A becske reki urakon kívül ott voltak az állomáson a zsomboljai járási pénzügyi hatóság képviselői és a járásbeli községek képviselőtestületeinek küldöttségei. A vonat késéssel érkezett, éjjel utáni 3 óra volt már, amikor befutott a zsomboljai pályaudvarra és ez volt oka annak, hogy a megjelenteknek nem volt alkalmuk öfelsége előtt hódolatukat kifejezni. Rövid pár pernyi időzés után az udvari vonat folytatta útját.

Zsombolja után az első állomás Velika Kikinda volt, ahol dr. Lakovity főszolgabíró és dr. Majinszki Lukács polgármester jelentek meg a pályaudvaron. A vonat indulásakor a főszolgabíró is felszállt az udvari vonatra és azon a járás határáig kísérte a királyt, ahol viszont a törökkanizsai járás főbírája szállt a vonatra Sentáig.

Imen az udvari vonat Subotica—Novisadon keresztül folytatta útját Beograd felé, ahol a délután 3 órakor megérkező uralkodót nagy ünneplésben fogja részesíteni a főváros lakossága.

Ma délután érkezik haza a király.

Beograd ünnepélyes fogadtatásra készül.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jan. 11.

Alexander király öfelsége szerda délelőtt 11 órakor indult el Sinajából és esütörtökön délután három órakor érkezik Beogradba. A király ünnepélyes fogadtatására a fővárosban megtörtént minden előkészület.

Beograd város vezetősége nevében D. Mitrovity képviselőtestületi elnök az alábbi felhívást boesájtotta ki Beograd polgáraihoz:

Beogradiak!

Beograd első házát, szeretett királyunk otthonát nagy szerenese érte. Királyunk kiválasztotta azt a személyt, akinek házi tűzhegyénél nyugalmat, szeretetet, békét és megelégedettséget kell nyújtania és újabb erőforrást azokhoz a megfeszítésekhez, amiket népe jólétéért továbbra is el kell viselnie, mint ahogy ezt eddig hőiesen tette kora fiatalasága óta.

Nagy atyjának, a népe iránt érzett határtalan szeretet legfényesebb példájának, a halhatatlan nagy Péternek fia élete társául választotta Ferdinánd román királynak, atyja és népe régi barátjának leányát, Mária hercegnő öfenséget. Mint a mi kedvelt királyunk nekünk, egy a felleges menyasszony is különösen a nehéz napokban, amelyeket mi és a román nép egyformán élt át, méltó leánya volt népének. Mint ahogy a mi szeretett királyunk hőiesen állt az állam és hős hadserege élén, ugyanugy jövendő királyunk is lankadatlanul fáradozott a velünk évszázadok óta baráti viszonyban élő Románia beteg és sebesült katonáinak felsegítésén.

Beogradiak! Készüljete fel, hogy méltóan fogadjuk szeretett királyunkat és mutassuk meg, hogy mennyire örülünk szerenésének. Diszitsuk fel házainkat, gyülekezzünk minél nagyobb számban a vasuti állomáson esütörtök délután 3 órakor és mutas-

suk meg vitéz királyunknak, hogy ő mennyire kedves nekünk és hogy mennyire örülünk az ő nagy örömeinek.

Jöjjünk össze ugyanaznap este 6 órakor a székesegyháznál lévő elemi iskolánál, ahonnan ünnepi faklyásmenet indul a királyi palota elé, ahol alulirott Beograd nevében üdvözölni fogja a királyt.

Kiáltsuk egy szívvel, egy lélekkel: Éljen a magas jegyespár!

Beograd, január 11.

D. Mitrovity, elnök.

Mitrovity elnök ma délelőtt tíz órakor felkereste Pasity miniszterelnököt és részletesen megbeszélte vele a fogadtatás programját. A rendőrség szintén megtette az előkészületeket a rend fenntartására.

Beograd, jan. 11.

A király eljegyzése alkalmából a kormány nagyszámban kapja az üdvözlő táviratokat.

A görög miniszterelnök Pasity miniszterelnökhöz a következő táviratot intézte:

„A görög kormány nevében és a magam nevében is sietek Alexander király öfelségének és Mária román királyi hercegnőnek eljegyzése alkalmából meleg szerenese-kívánataimat kifejezni. A görög nép osztozik az SHS állam örömeiben ezen örvendetes esemény alkalmából és a legőszintőbb kívánatait fejezi ki a dinasztia szerenéséjére és virágzására.

Beograd, jan. 11.

A király visszatérése alkalmából az udvarnál esütörtökön este ebéd lesz, amelyre a kormány tagjain kívül hivatalosak a szkupstina elnöksége és Demandi román követ.

A sibeniki vizsgálat.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Beograd, jan. 11.

A sibeniki események vizsgálatának eredményéről a kormány mind- eddig még nem kapott részletes jelentést. De minden valószínűség szerint a vizsgálat azt fogja eredményezni, hogy a sibeniki olasz konzult felváltják, miután az ő szereplése okozta, hogy az incidens még komplikáltabbá vált.

Szépen indul az orosz együttműködés.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Páris, jan. 11.

A kormány ma Millerand miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartott és arról a távirati közlésről tárgyaltak, amelyet Briand a cannesi értekezletnek Oroszország meghívására vonatkozó rezolúciójáról küldött Párisba.

A minisztertanács Millerand indítványára kimondta, hogy nem helyesli Briand eljárását és nem járul hozzá, hogy Oroszországot fenntartás nélkül hívják meg a genoui értekezletre, hanem azt követeli, hogy Szovjetország előre vállaljon kötelezettséget a legfelsőbb tanács határozatában foglalt követelések teljesítésére.

Páris, jan. 11.

A szovjetkormány nem fogadja el Leninnek meghívását a genoui konferenciára, hanem a központi végrehajtó bizottság tagjait akarja oda kiküldeni a legmesszebbmenő felhatalmazásokkal.

Benes az Ausztriával kötött egyezményről és a Habsburg-kérdésről.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Prága, jan. 11.

A képviselőház külügyi bizottságában Benes az Ausztriával létrejött egyezményről nyilatkozott, amely a Habsburgok restaurációjának megakadályozására irányul. Az egyezmény katonai kötelezettségeket nem foglal magában.

A Zita királyné svájci utazása ügyében hozzáintéztett kérdésre Benes kijelentette, hogy az utazást az anyának engedélyezték, aki gyermekét keresi fel. Az olasz karlista propagandáról szóló újsághírek nem igazak. Benesnek egészen más bizonyítékai vannak Olaszország politikájáról és ezekből kitűnik, hogy Olaszország ilyen propagandát sem hivatalosan, sem másképpen nem támogat. Olaszország álláspontja teljesen azonos ebben az ügyben Csehországgal.

TŐZSDE

Január 11

Beograd. Valuták: Frank 597-50, Dollár 7375, Lei 5545, Osztrák korona 135, Márka 4295, Léva 46, Lira 317, Drahma 257-50.

Devizák: London 316-50, Páris 605-50, Newyork 7465, Milano 32490, Genf 1420, Prága 12330, Berlin 4265, Wien 112, Bukarest 56.

Zürich. (Nyitás.) Devizák: Budapest 85, Berlin 295, Milano 22 és egynegyed, Newyork 517, Prága 845, Varsó 17, Wien 17, bélyegzett 9, Zagreb 180.

Budapest. (Zárlat.) Valuták: Napoleonkor 2370, Dollár 605-615, Frank 5025, Lengyel márka 211, Márka 360-70, Lira 2590, Osztrák korona 9-10, Rubel 50, Lei 480-90, Szokol 990-1000, Dinár 792-802.

Devizák: London 2600, Newyork 610-620, Páris 5945, Berlin 347 és fél, Milano 2650, Prága 995-1005, Zürich 11900, Wien 8-9, Zagreb 195.

A német delegáció Cannesban.

Rathenau terve Európa gazdasági talpraállítására. — A francia-angol szerződés.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

Páris, jan. 11.

A német delegáció tegnap este ideérkezett. Vezetője Rathenau, tagjai Schored pénzügyi, Hirsch gazdasági és Bernbaum külügyi államtitkárok. A német delegáció ma tovább utazik Cannesba.

Cannes, jan. 11.

Ma délben Cannesban a legfelsőbb tanács meghallgatja a német delegátusokat.

Páris, jan. 11.

A Havas ügynökség jelenti Cannesból:

Az angol bizottság körében biztosra veszik, hogy Németország képviselői fontos ellenjavaslatokkal fognak előállni a jóvátétel dolgában.

Azt hiszik, hogy Rathenauék Európa gazdasági talpraállításának tervét fogják magukkal hozni. Németország új garanciákat fog szolgáltatni Franciaország biztonságára vonatkozólag és ilymódon közvetve résztvehet a francia-angol egyezségben.

Németország képviselői kijelentik, hogy a vámokat a vasúti, postai tarifát, a szénnek és élelmiszereknek árát lehetetlenség tovább emelni.

Cannes, jan. 11.

A legfelsőbb tanács az újabb nagyhatalmi szerződéssel foglalkozott. Lloyd George tervezetében Angolország, Belgium, Franciaország és Olaszország köteleznék magukat, hogy nem provokálnak háborút egymás ellen, támadás esetén pedig egymás segítségére indulnak.

Cannes, jan. 11.

Holnap nyilvánosságra hozzák a francia-angol szerződést.

Cannes, jan. 11.

A szövetségesek képviselői foglalkoztak Ausztria Németországhoz való csatlakozásának kérdésével. Franciaország ez alkalommal is fenntartotta aggályait a csatlakozással szemben. Az olasz delegátusok szintén Franciaország álláspontja mellett vannak.

A magyar-osztrák tárgyalások.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Wien, jan. 11.

A magyar delegáció Bethlen István gróf magyar miniszterelnök vezetésével esztörtökön reggel Wienbe érkezik. A külügyi hivatalban még aznap megkezdődnek a tárgyalások. Mindenekelőtt a Nyugatmagyarország átvételéből származó kérdések kerülnek napirendre. Ezután a kereskedelmi szerződések kérdése, valamint a közös ügyek likvidálásából származó ügyeket tárgyalják. Politikai természetű megállapodások ez alkalommal nem lesznek.

A magyar politikából.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, jan. 11.

A nemzetgyűlésen Kovács István képviselő az indennitási vita során azt hangoztatta, hogy a nemzetgyűlés megérett a feloszlásra, már a királykérdelet miatt is, mert a képviselők hangulata nem fedi a nemzet igazi akarátát.

Budapest, jan. 11.

A „Nap” jelenti: A nemzetgyűlést február közepén feloszlatták. A választásokat márciusban tartják meg.

Burgenland berendezkedik

Wien, jan. 11.

Az Ausztria birtokába került nyugatmagyarországi Burgenland ideiglenes tartománygyűlésére a választásokat április havában tartják meg. A választási agitációt már megkezdették. A keresztyén-szociálisták országos pártgyűlést tartottak, a német parasztpárt folytatja az agitációt.

HIREK

Megdrágult a tüzelőfa. Tegnap számunkban megírtuk, hogy a város tüzelőfa nélkül áll s hogyha rövidesen nem tudnak kellő számú vontatót szerezni, egyáltalában nem lesz fűtőanyagunk. Tegnap délelőtt néhány becskerei fakereskedő kisebb szállítmány tüzfát kapott, mindössze azonban három-négy vontatót, amit félóra alatt elkaptak. A tüzelőfa ára természetesen a drága szállítás, főképp azonban a nagy kereslet miatt megdrágult. A bükffa ára ugyanis másfélezerről kétezer koronára emelkedett ölenként.

A helybeli Szerb Nőegylet az orosz vegyeskar közreműködésével folyó hó 13-án a Kaszinó összes termében Szilveszter-estélyt rendez. A fél kilenckor kezdődő estély műsora a következő: 1. Orosz táncok. 2. „Katyanka”, éneklő az orosz vegyeskar. 3. Norvég tánc. Grieg kísérettel. D. Kisasszony és Mrksity. 4. Lubok, tréfás élőkép. 5. Az orosz nemzeti plész-tánc. D. Kisasszony. 6. „Romanse”, éneklő Goldstein uró. Schubert kísérettel. 7. Balet, Szubity Beha kisasszony. 8. „Cavota” manijatora prod. orosz vegyeskar. Szünet. A szünet alatt különféle értékes tárgyak kerülnek árverésre. Belépési díj 5 dinár. A jótékony célra szülő adományok köszönettel elfogadhatók. Külön meghívók nem lesznek.

Staity Nadesda hangversenye január 18-ikán este fél 9 órakor a Kaszinó nagytermében.

Az orosz munkaközvetítő iroda ismét különféle szakmabeli munkanélkülieket tart nyilván s kéri az érdekelteket, hogy munkásszükséglet esetén forduljanak hozzá. Zmáj Jovina (Mária Terézia) utca 16. szám.

Bánáti rablóbanda a törvényszék előtt. Szövevényes bűnügyben tartott büntető tárgyalást február 18-ikán kezdett a becskerei törvényszék büntető tanácsa. A vádlottak: Sajm Péter és 17 társa, valamennyien szárcsai cigányok, akik az egész Vajdaságot beköborolták s mindent ellopottak, egész sorozatát követtek el. Rengeteg lopás, rablás és más kisebb bűncselekmény terhelte lelkiismeretüket, egy rendőrszolgálatával együtt, akik megvesztegettek azért, hogy hamis marhaleveleket állítsanak ki. A bűnlajstrom anyaga óriási, a vádirat vastkos füzetet képez s így alapos munkát fog adni a bűnügy a bíróságnak. A tárgyalást február 18-án délelőtt kilenc órakor kezdik a törvényszék első emeletén az 55-ös számú teremben. Előreláthatólag nyolc-tíz napot vesz igénybe majd a tárgyalás.

A szombati jelmezes bál. E héten, szombaton este 8 órai kezdettel tartja a helybeli Slavija Sport Klub ez évnek legelső jelmezes alkalomát a Kaszinó összes termében. A belépés az estélyre eskis meghívóval történhetik. A rendezőség számos meglepetést tartogat a közönség részére, ezenfelül pedig az éjféli szünőrában Deák Kornél, az ismert nevelő színész és komikus néhány becskerei műkedvelővel kabaréelőadást fog tartani. A legszébb és legrutább jelmez értékes jutalomban fog részesülni. A táncrendezést és a felvonulás rendezését Schmidt Mihály táncfanár vállalta szíveségből.

Az első veliki becskerei éjjeli őrző- és privát detektívállalat M. Dudás p. d. és J. Heingl, Svetozara Markovitya-ut. 1. sz. a. helyiségében működését e hó 6-ikától megkezdte és kéri a n. é. közönség szíves pártfogását. Telefon 248. sz.

Megfulladt csecsemő. Annan Laura napszámosasszony 4 hónapos gyermekével aludt. Tegnap reggel rémülten vette észre, hogy gyermeke halott. Az előhívott orvos megállapította, hogy a halált fulladás okozta. Az asszony alvás közben valószínűleg ráfeküdt gyermekére és így az megfulladt. A városi orvosi hivatal bejelentette az esetet az ügyészségnek.

Staity Nadesda hangversenye január 18-ikán este fél 9 órakor a Kaszinó nagytermében.

Minden katonai ügyben tanácsot ad és eljár a Vojni Informacioni Büro Arany János-utca 1. sz.

Szombaton este tartja a Slavija álarcos bálját a Kaszinóban.

Pénzügyi szakiroda. Pelikán Lipót nyug. pénzügyigazgató hatóságilag engedélyezett pénzügyi szakirodát nyitott Veliki Becskereken a Kralja Petra trg 3. sz. a. I. emeleti lakásában. Elvállal mindennemű adó, illeték-, italméresi-, fogyasztási adó, vám- és a pénzügyi szakma bármely ágazatába eső munkálatokat, ajánlkozik pénzügyi tételteknek, szesz- és egyéb gyáraknak, kereskedőknek és egyeseknek évi díj mellett állandó pénzügyi tanácsadónak az összes szakmunkák elvégzésére. Elvállal mindennemű városi, községi, adó, köz költségalap stb. főkönyvek lezárását, mindennemű pénzügyi rendezéseket és szolgál minden pénzügyi dologban szaktanácsal. Értekezni lehet szerb, horvát, magyar és német nyelven délelőtt 10-12-ig, délután 3-5-ig. levelekre azonnal válaszol.

Jakabffy Margit hangversenye.

Beeskerek, jan. 11.

Első ízben lépett a beeskereki publikum elé Jakabffy Margit önálló hangverseny keretében és ez volt tulajdonképpen az első alkalom, hogy ennek a fiatal művészlének esodás fejlődésében igazán gyönyörködhettünk. Nem tudjuk, hogy mit esodáljunk jobban Jakabffy Margitban: nagy művészi felkészültségét, ritka zenei intelligenciáját, esodás előadóképességét és technikáját, vagy színes, érzéseteli játékát. Mindenképpen olyan magas művészi élvezetet nyújtott a tegnapi hangverseny, hogy lehetetlen nem megállapítani azt a szokatlanul nagy fejlődést és tökéletesedést, amit a fiatal művésznő egy óv óta felmutat. Jól ismerve őt a beeskereki közönség már eddig is különféle koncertekről, ahol szintén szép sikerei voltak, a tegnapi sikere azonban messze túl nőtt mindenkinék várakozásán.

Beethoven F-moll szonátája volt műsorának első száma, amelynek tökéletes előadásával mindjárt bizonyosságot tett arról, hogy a komoly zenei feladatok megoldását a legnagyobb könnyedséggel végzi. Chopin E-dúr variációival és egy örökzöld Schumann zenekép egyenien átérzett és tökéletes előadásával is nagy sikere volt, ami a műsor első részének végén a Liszt-féle Rossignol után percekig tartó tapssá és lelkes ünnepléssé fokozódott. Schytte két etudjében esodálatos technikája gyönyörködtetett, Sauer Emil Murmure de vent-jában pedig annyi érzést és önálló felfogást jutott kifejezésre, hogy már alig volt fokozható a hatás a műsor utolsó számaként előadott Delibes-Dohnányi-féle valzer után. Ennél a számmal oly imponálóan felépített és monumentálisan erős volt játéka, hogy ehhez fogható női pianistáknál igazán ritkaságszámba megy.

Griffel Lajos szerepelt még az est műsorán és minden egyes számával méltó partnere volt Jakabffy Margitnak. Ő is régi ismerőse már a beeskereki közönségnek, de tőle is alig hallottunk még oly tisztán művészi produkeciókat, mint tegnap este. Zsadányi Boka keringőjébe annyi igaz érzést, Nevin Narcissusába annyi finomságot vitt be, hogy méltán részolgált a közönség meleg ünneplésére. Második számaként Gluck Gavotteját és Simon Bereenseját játszotta, majd a sok tapsra a Schumann-féle Träumerei-t adta ráadásaképpen olyan mesteri előadásban, oly sok finomsággal, hogy utána is még percekig ünnepelte a közönség. Mindent egybevetve: régen volt része a beeskereki publikumnak olyan magas színvonalú, élvezetes hangversenyben, mint a tegnapi Jakabffy-Griffel-féle volt.

Elfogták a Bánát rémét.

Csendőrkézre került a hirhedt Périty Marinkó. A katonaruhás haramia elfogatása. — A bandita bűnlajstroma. — Csökönnyösen tagad.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 11.

A Beeskerek szomszédságában fekvő Melence községnek nagy szenzációja van. Az elfoghatatlannak hitt, országszerte hirhedt és rettegett haramiavezért: Périty Marinkót, a melencei esendőrség több mint két évig tartó és rövid megszakításokkal folytatott üldözése után, tegnapelőtti éjjel elfogta.

A rablóvezér elfogatásának híre mindenfelé nagy örömet keltett, mert Périty és rablócsapata a legkíméletlenebb módon pusztított, rabolt, ölt s három év alatt annyi bűntettet követett el, hogy az egyszerű nép a falvakban már a nevének pusztán kiejtésétől is félt. A felsőbányai községekben, leginkább azonban Melencén garázdalkodott és olyan ravasz módon hajította végre bűneselekményeit, hogy a legszeleesebb mederben folytatott nyomozás sem tudta hosszú időn át esendőrkézre keríteni. A rablóvezér elfogatásáról tudósításunk a következő:

Szerdán délelőtt jelentette a melencei esendőrör a beeskereki ügyészségnek, hogy Périty Marinkó rablóvezért kedden éjjelkor Melencén elfogták és letartóztatták. A haramiával együtt ugyancsak kézrekerült Périty hűségese barátja és bűntársa, a bünszövetkezet egyik vezetője Unicán Lázó is, aki társával együtt a bűntettek legnagyobb részében résztvett, sőt egyes esetekben „saját szakállára” is dolgozott. Mindketten tagadnak egyelőre, de vallomásuk nagyon ingadozó és valószínű, hogy rövidesen bevallanak mindent. Kihallgatásuk folyik.

Igy szól röviden a esendőrségi jelentés. A „Torontál” munkatársa, hogy minél részletesebb tudósításban számolhasson be a történetekről, felhívta telefonon a melencei esendőrörparancsnokságot és kérdést intézett Milinov Péter őrsparancsnokhoz, aki Périty és társának elfogatásáról és a esendőrség nyomozásáról a következőket mondotta:

Mintegy két év óta folyik a hajsz a „Bánát rémének”, Périty Marinkó-kézrekerítésére. Nemesak a melencei, hanem az összes környékbeli esendőrök, titkosrendőrök nyomoztak ebben az ügyben, többször már a tettes nyomában is voltak, az utolsó pillanatban azonban, mielőtt ráhullott volna kezére a bilincs, mindig sikerült egérszót nyernie és megszöknie. Két ízben esett mindössze a esendőrség kezei közé, mind a két esetben azonban csak néhány napig volt a esendőrök vendége, mindenkor furfangos módon, ravasz fogásokkal elterelte magáról az őrzésre rendelt esendőrök figyelmét és a rendelkezésére álló egy-két pereret felhasználva, megszökött.

— Én, a esendőreimmel szakadat-

lanul lesben álltam, felkészülve arra, hogy az alkalmas pillanatban mégis csak elesípek. Kedden este bizalmasan megtudtam, hogy Périty egy szegénysorsu melencei földműves házában tölti az éjszakát. Őröket állítottam fel tehát, akiknek szigorúan meghagytam, hogy ne tévesszék szemük elől a jelzett házat, magam pedig felkészültem a döntő összecsapásra. Tizenegy óra tájban kaptam az első jelentést: Périty egy másik férfi társaságában bement a jelzett háza és jelenleg az épület belsejében tartózkodik, aminek tudomásul vétele után rögtön összeszedtem valamennyi emberemet, azokkal erős gyűrűt alkotva, körülvettem a házat, magam pedig néhány társammal bementem a lakásba.

A szobában, melybe beléptünk, Périty Marinkón kívül még egy férfi volt, akiről később kiderült, hogy bűntárs és így a bűnlajstromban ő is jelentős szerepet játszik. Mindkét rabló lefeküdni készült és javában vetkőztek, amikor váratlan meglepetés történt. Alig tértek magukhoz ámulatukból, már a kezükön szorongott a vasbilincs. Erős esendőrfedezet mellett beszállították őket a esendőrségre, ahol megkezdtek kihallgatásukat.

Milinov Péter esendőrörmester, őrsparancsnok ezután elmondotta még a kihallgatás részleteit. A rablóvezér bevallotta, hogy tényleg Péritynek hívják, a neki tulajdonított bűntettekéről azonban halálni sem akar. Kereken, esökönnyösen letagad mindent, néha pedig feleletet sem ad, hanem szurós, átható pillantásával gúnyosan végigméri vallatóit. Bizonyára kemény munkát fog okozni a esendőrségnek, míg ennek az elvetemedett, megrögzött rablóvezérnek lelkére tud hatni. Társa Unicán Lázó körülbelül ugyanugy viselkedik mint vezére, szaván mégis kiérezni a megbánást, szemében enyhébb tekintet honol s így több mint bizonyos, hogy áruló lesz.

Périty Marinkó rablóbandájának bűnlajstromát most állítják össze. Ezideig mintegy hatvan súlyos bűneselekmény szerepel a listán, de az még nem teljes, mert sokkal több bűntettet követtek el. A bünszövetkezetnek, mely a forradalom óta úzi garázdalkodását, hét-nyolc tagja van. Ezek közül ötöt fogott el eddig a esendőrség.

Périty Marinkó életéből néhány érdekes adatot tudtunk meg. Périty 30-35 év körüli magas, szélesvállú földműves, kikindai származású. A háboru előtti éveket feyházban töltötte, ahonnan a háboru kitörése alkalmával, önkéntes katonai szolgálatra való jelentkezése miatt, kiszabadult. Perity a szerb hadsziintérre került, az első kínálkozó alkalommal megszökött

és néhány „lógóssal” együtt rablóbandát alakított. Hosszu időn át Délszerbiában operált, később katonai járőr elesípte őt és Velika Kikindára szállította. Innen a forradalom kitörésekor megszökött és Melencére ment, ahol rövidesen megalakította rablóbandáját, melyvel három éven át rémitgette a környék lakosságát.

A bűntetteket különféle ábruhákban követte el. Kitünően értett az are eltorzításához. Hol mint aszony, hol mint kereskedelmi utazó, pap, vagy katonatiszt tünt fel s csak a bűntett végrehajtási módjának egyformaságából lehetett következtetni arra, hogy egy ember vitte véghez azokat.

Périty Marinkó elfogatásával végre megszűnt a melencei haramiavilág és az annyira leromlott közbiztonság végre a Felsőbányában is helyreáll.

Sport

A „Rapid” súlyos veresége. Retschury bíráskodása mellett, eszós talajon, nagy tömeg előtt mérkőzött ez ex-bajnokcsapat a Sportklubbal. Mi sem bizonyítja jobban a Rapid lecsuszását, mint a lesújtó eredmény, 5:1. Egyetlen goalját, a szomorú „Ehrengoalt” is csak pár perccel a befejezés előtt sikerült Urídílnak megszereznie. Ezzel a vereséggel a Rapid a harmadik helyre került 15 ponttal a 18 ponttal vezető Sportklub s a 16 pontos Hakoah mögött.

Schlosser — a MAC tréner. A régi nagy idők legendás híri játékos, a hetvenszeres válogatott kontinentális híri öreg „Slózi” végképpen szakított az amateurséggel s felesapott hivatásos trénernek. Mint maga mondja, kiöregedett már az első csapatból, helyet kell adni a feltörő fiataliságnak. Bármely nemes valutájú országbeli egyesület szívesen látta volna a veterán harcost trénerének, a MAC-e a dícsőség, hogy megmentette ezt a kivételes tehetségű játékost a magyar football számára.

Polgármesteri hivatal Veliki Beeskerek
20830-921. sz. 3104

Pályázati hirdetés.

A városi tanács pályázatot hirdet a városi vágóhídi gépész allására. A részletes feltételek megtekinthetők a városi könyvtárségnél. Irásbeli kérelmek ehhez a hivatalhoz nyújtandók be 1922 január 20 ig.

Veliki Beeskerek, 1922 január 3.
Alexic s. k., polgármester.

Eladó ház Debelačán

a piactéren, új, modern sarokház, összes melléképítményekkel; alkalmas üzletnek, kávéháznak, banknak is
OLASZ PÁL, 687. szám.

INTERNATIONAL BIOSKOP
AZ ORIENT-SZALLÓBAN.

Csütörtök, január 12 én este 6 és fél 9 órakor.
Tih Minh
Péntek, szombat V. rész. IV. rész. Francia kalandortörténet 5 felv. (2200 m. hosszú). Főszerepben: Mary Harald, Rene Kreštie judex főszereplője. Péntek, szombat V. rész.

Uri férfisزابóságához

kerestetik lehetőleg magyar, német, szerb nyelvet beszélő, nőtlen

szabász.

2495

ki a modern szabászatban teljesen jártas. Ajánlatok fizetési igények megjelölésével

Sonnenberg Salamon
cégek Subotica beküldendők

Zongora

rövid Bösendorfer és ebédlő borszékekkel eladó. 2485

Cím a Torontál kiadóhivatalában

Eladó szabad kézből 2 m. magas fehéren zománcozott

cserépkályha.

2486

Bővebbet PIKING ügynöknél.

Gépek és szerszámok

fa fém és bádoga } megmunkálására

eredeti gyári áron nagy választékban állandóan raktáron alábbi cégnél:

Karl Jetzbacher Zagreb,
Vlaška ul. 25. Saját gyár Bécsben. Kérjen árajánlatot! Telefon 4-90.

Villamosági vállalat!

Zwirszitz Károly
SOMBOR, PARISKA UTCA 10.
Telefonszám 250.

Ganz-féle árammérő, motorok, dinamók és transzformátorok vajvodinai kizárólagos képviselője és lerakata. Bármely feszültségű motorok, dinamók és árammérők azonnal raktárról kaphatók.

A Magyar Fém- és Lámpaárugyár vajvodinai kizárólagos képviselője és lerakata. 2485

Ajánlunk
elsőrendű 720-^{os} könnyű és nehéz
benzint
vashordókban

Dobrovoljačka Banka u Banatu D. D.
Veliki Bečkerek, Sv. Markovity u. Telefon 291.

PLEITZ FER. PÁL

Veliki Bečkerek

Čililyeva (Zápalya) utca 1. sz.

Telefonszám 21.

Telefonszám 21.



Könyvnyomda □ Lapkiadás □ Nyomtatvány-
raktár □ Tömöntőde □ Könyvkötészet
Rugyantabélyegzőgyártás.